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一．选择题（共24小题）
1．如图所示，是某品牌卷笔刀的使用说明．下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．削铅笔时，刀片变热是通过做功改变内能的
B．静止在壳体内的铅笔屑，受到的力相互平衡
C．卷笔刀的外壳平滑无尖锐棱角，是为了增大对接触物的压强
D．卷笔刀外壳的手捏处设计了一些凸起的颗粒，目的是为了增大摩擦
2．三个相同的热源分布在一横放着的圆筒内，圆筒的侧壁和一个底部均绝热，另一个底部开口并被导热膜封住，用另两个导热膜在圆筒内隔出两个竖囱，从而将三个热源互相隔开并形成A、B、C三个独立单元区域，假设周围环境的温度恒定，并且传导的热功率与温差成正比，每个独立单元区域内空气的温度均匀，A、B、C三个独立单元区域的温度与周围环境的温度差分别为△tA，△tB和△tC，则△tA：△tB：△tC为（　　）
[image: ]
A．3：2：1	B．6：3：2	C．5：3：1	D．6：5：3
3．如图是两个演示实验的示意图，甲图是在一个配有活塞的厚壁玻璃筒里放一小团硝化棉，用力把活塞迅速下压，棉花就会立即燃烧；乙图是给试管里的水加热，水沸腾后，水蒸气推动橡胶塞迅速冲出试管口；根据实验现象判断下列说法中正确的是（　　）
[image: ]
A．甲图中活塞下压过程中，筒中气体的内能减小
B．甲图中活塞下压过程的能量转化与热机压缩冲程能量转化相同
C．乙图中水蒸气推动橡胶塞迅速冲出试管口的过程中，水蒸气的内能增加
D．乙图中水蒸气推动橡胶塞过程的能量转化与热机做功冲程的能量转化相同
4．质量相同的铜块和铁块，吸收相同的热量后，将它们相互接触（C铜＜C铁），则（　　）
A．它们之间不发生热传递	B．热量由铜块传给铁块
C．热量由铁块传给铜块	D．无法确定热量如何传递
5．如图所示，是根据研究物质比热容实验时绘制的图象，实验中两种不同的物质质量相同，初温度相同，选用的加热器相同，根据图象可知（　　）
[image: ]
A．若加热相同时间，a物质吸收的热量多，比热容小
B．若吸收的热量相同，b物质温度升高的多，比热容大
C．若加热时间相同，b物质的末温度高，比热容小
D．若吸收的热量相同，b物质末温度低，比热容大
6．下列说法正确的是（　　）
A．两杯水温度相同，内能也一定相同
B．热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递
C．由于水的比热容大，工厂里的冷却塔常用水作为冷却介质
D．质量、初温相同的水和煤油放出相同的热量后，水的温度高于煤油的温度
7．关于温度、热量和内能以下说法正确的是（　　）
A．物体的温度升高，内能一定增加
B．60℃的水比30℃的水所含有的热量多
C．热量总是自发地从温度高的物体向温度低的物体传递
D．0℃的水内能为零
8．用相同的酒精灯分别对a、b两液体加热（如图甲），根据测得数据分别描绘出两液体的温度随时间变化的图象（如图乙）．在相同的时间内两液体吸收的热量相等，不计液体热量散失，分别用ma、mb、ca、cb表示a、b两液体的质量和比热容，则结合图中信息作出的下列推断正确的是（　　）
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A．若ma=mb，则ca＞cb	B．若ma=mb，则ca＜cb
C．若ca=cb，则ma＜mb	D．若ca=cb，则ma＞mb
9．下列说法中正确的是（　　）
A．固体很难被压缩，是由于分子间存在斥力
B．水和酒精升高相同的温度，水吸收的热量较多
C．用干手器吹出的热风吹刚洗过的手，可以加快手上的水蒸发
D．打开酒精瓶的瓶塞后，教室里弥漫着酒精味，这说明酒精分子不停地运动
10．观察四组图，能说明分子间有间隙的图是（　　）
A．[image: ]1cm3水中有3.35×1022个水分子
B．[image: ]肥皂液膜实验
C．[image: ]墨水滴入水中
D．[image: ]酒精与水混合
11．下列说法正确的是（　　）
A．炽热的铁水具有内能，冰冷的铁块也具有内能
B．柴油机工作时，在压缩冲程中是将内能转化为机械能
C．温度越高的物体含有的热量越多
D．一个物体吸收热量内能增加，温度也一定升高
12．质量相等、初温相等的a、b两种液体，分别用相同的加热器对它们同时加热，加热过程中，温度随时间的变化如图，比较它们的比热容（　　）
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A．a的比热容大	B．b的比热容大
C．它们的比热容一样大	D．无法比较
13．下面有关能量转移和转化的说法中正确的是（　　）
A．热量只能从高温物体转移到低温物体上
B．热量只能从内能大的物体向内能小的物体转移
C．能量的释放在任何时候都是有益的
D．由能量守恒定律可知，任何能源所释放的能量都可以完全有效地利用
14．下面对于分子运动论的理解错误的是（　　）
A．物体是由大量的微小分子组成的
B．扩散现象是微观上大量分子永不停息无规则运动的宏观表现
C．阳光下可以看到漂动的灰尘是分子运动
D．温度越高分子的运动越剧烈
15．下列说法中正确的是（　　）
A．液体吸收热量，温度一定升高
B．液体的沸点随液面上方的气压增大而降低
C．组成物质的分子之间的引力和斥力是同时存在的
D．组成物质的大量分子无规则运动的剧烈程度与温度有关
16．关于热机，下列说法中正确的是（　　）
A．效率越高的热机功率也越大
B．汽油机和柴油机均属于内燃机，工作时它们点火的方式也相同
C．汽油机工作时汽油在汽缸里燃烧，汽油属于二次能源
D．使用热值高的燃料可提高热机的效率
17．下列事例与能量转化描述正确的是（　　）
A．煤炭燃烧﹣化学能转化为内能
B．给蓄电池充电﹣化学能转化为电能
C．植物光合作用﹣光能转化为内能
D．转动的电风扇﹣电能转化为机械能
18．某混合动力型汽车的动力装置由汽油发动机和电动机组成．一般情况下，蓄电池为电动机供电，由电动机提供动力；当需要较大动力时，由汽油发动机和电动机共同提供动力；当汽车制动减速时，电动机还可以作为发电机的蓄电池充电．关于该车动力装置在工作时的能量转化情况，以下分析正确的是（　　）
A．汽油发动机做功冲程把内能转化为机械能
B．电动机在提供动力时把电能转化为机械能
C．发动机为蓄电池充电把电能转化为化学能
D．制动减速发电的过程把内能转化为电能
19．关于图中的能量转化，下列说法中不正确的是（　　）
A．[image: ]
弹弓将弹性势能转化为机械能
B．[image: ]
从滑梯上匀速滑下时重力势能转化为动能
C．[image: ]
搓手时机械能转化为内能
D．[image: ]
炒菜时燃料的化学能转化为内能
20．星期日，小芳在家帮助妈妈做饭，在做饭的过程中她联想到许多物理知识，下列说法中错误的是（　　）
A．高压锅是利用水的沸点随气压增大而升高的特点制成的
B．切肉前先磨刀，是为了在压力相同时减小受力面积，增大压强
C．液化石油气的热值与液化石油气的质量有关系
D．煮饺子过程中，饺子刚入锅时重力大于浮力而下沉；煮熟时，浮力大于重力而上浮
21．下列说法不正确的是（　　）
A．电动汽车的核心部件﹣﹣电动机是热机的一种
B．汽油机的压缩冲程，主要将内能转化为机械能
C．汽车司机开车时要系好安全带，是为了减小刹车时人的惯性
D．汽车发动机用水作冷却液，主要是利用水比热容大的特点
22．如图所示为小艳家新买的一辆小汽车．周末，爸爸开车带着小艳出去游玩，途中，这辆汽车在1h的时间内，在水平路面上匀速行驶了72km，消耗汽油6kg．若已知该汽车发动机的功率（即牵引力的功率）为23kW，汽车（包括车上的人和物品）质量为1.5t，汽油的热值为4.6×107J/kg，g=10N/kg．则关于上述1h的行驶过程，下列分析正确的是（　　）
[image: ]
A．该汽车对路面的压力大于1.5×104N
B．该汽车克服阻力做的功是2.3×104J
C．该汽车的牵引力是1.15×103N
D．该汽车发动机的效率是30%
23．如图是汽油机工作的四个冲程（顺序已打乱），其正确的排列顺序是（　　）
[image: ]
A．乙→丁→丙→甲	B．乙→甲→丙→丁	C．丁→丙→甲→乙	D．丁→甲→丙→乙
24．能量转化是非常普遍的现象，下列关于能量转化的叙述中正确的是（　　）
A．洗衣机甩干衣服时，将内能转化为机械能
B．内燃机的做功冲程，将机城能转化为内能
C．煤在炉灶中燃烧时，将化学能转化为内能
D．用电热水器烧水时，将电能转化为内能
　
二．填空题（共6小题）
25．2011年11月“神舟八号”飞船成功发射．并圆满完成各项预定任务．
（1）火箭发射．燃料燃烧时，　　能转化　　能；
（2）飞船在开始上升过程中，速度变大，动能　　；飞船相对于火箭是　　 的．
26．全球汽车保有量在迅速增长了，截至2011年，全球处于使用状态的汽车数量已突破10亿辆．每辆汽车每年耗油m（t）．汽车内燃机的效率平均值为η，如果能把内燃机效率提高1%，每辆汽车每年消耗的燃油是　　，全球每年可以节约燃油　　．
27．下表列出了几种燃料的热值，单位是J/kg．
	燃料种类
	无烟煤
	酒精
	煤油
	干木柴
	氢气

	热值
	3.4×107
	3.0×107
	4.6×107
	1.2×107
	1.4×108


（1）那么，完全燃烧1g的酒精，可放出热量　　J；放出相同的热量，完全燃烧干木柴与氢气的质量比是　　．
（2）为了探究燃料燃烧时放出热量的多少是否与燃料的种类有关，小名同学设计了一个探究方案．
①小名同学在实验时所选用的燃料种类应　　，质量应　　（选填“相同”或“不同”）．
②若燃烧放出的热量用水吸收，则实验中，除了水的质量要相等外，你认为还应注意什么？
　　．
③通过比较　　，可以得出燃料燃烧放出的热量与燃料的种类有关．
28．如图所示，是世界上早期的蒸汽汽车模型，燃料燃烧使水温升高，水的　　能增加，再转化为汽车的　　能，使汽车前进．
[image: ]
29．汽车刹车时，由于摩擦，汽车的动能转化为地面、空气的　　能，这些能量不能自动地用来再次开动汽车，这说明能量的转化、转移具有　　．
30．“可燃冰”作为新型能源，有着巨大的开发使用潜力．同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的　　很大．以10倍的关系粗略计算，1kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量为　　J，这些热量可以使　　kg的水从20℃加热至100℃[c=4.2×103J/（kg•℃）•q煤气=4.2×107J/kg]．
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